

人间草木

心叶日中花

胡玉华

仲夏时节,百花多凋零,然而与众花迥然不同的是,即将进入盛花期的心叶日中花,看上去却愈发蓬勃旺盛。那丝丝缕缕的绿枝顶端,迫不及待地孕育着红色花蕾,不消几日工夫,在繁茂的青枝绿叶间,便惊现众多毛茸茸的小红花,是那么红艳迷人。

花叶俱美的心叶日中花,因其枝条向下垂吊生长,又因花形酷似微小版的牡丹,而被冠名“牡丹吊兰”。春夏秋皆可开花,倘若养护得当,那鲜艳的小红花,甚至在冬日亦能绚烂绽放。

心叶日中花极易种养,随便掐上几段,无论短长,无论何时,往盆土里栽种,便能成活,且当年可见花开。在寻常巷陌,民居院落里随处可见此花身影。

心叶日中花既有观赏性,还兼具食用性。它那肥嫩的叶片,可作为蔬菜食用,富含丰富的维生素C、胡萝卜素、钾、镁等微量元素。吃法多是用热水焯一下,凉拌食之,既美味又营养。这一独特的食用功能,是绝大多数观赏花卉不具备的。

牡丹固然美丽,娇小玲珑的心叶日中花也自有其独特之处。心叶日中花,花如其名,白日悄然绽放,到了夜晚便自然闭合。自绽放之日起,一直持续到凋零落败皆是这个样子。令人称道的是,这一特色极具人性化,毫不影响人们赏花。夜深花睡去,好像人要睡觉一般,白日欣然从睡梦中苏醒,与人们步调高度一致,而且花再开时照样红艳似火,一如刚盛开时的模样。

世上的花可谓名目繁多,千姿百态,每一朵花都有自己的特色:有的妩媚俏丽、有的瑰丽绚烂、有的娇艳多姿、有的淡雅清新……出于对心叶日中花的喜爱,平素打理时,我注重对此花进行细致入微的观察。花开时节,在心叶日中花枝枝蔓蔓的碧绿

枝叶顶端,起初会隐隐约约露出来一点暗红,日复一日,红色日渐扩展,历经时日长成黄豆般大小,色彩由暗变鲜,待到盛开时花也不过似金钱菊般大小。在心叶日中花层层叠叠的绿枝间,一下子涌出众多绯红色毛茸茸的小花,相互簇拥着,给人们带来无限惊喜,仿若闪闪的小红星般耀眼,绚烂夺目,可爱至极。

常言道“花无百日红”,而心叶日中花却是例外,做到了盛开超百日。不是说其绽放的每一朵花会持续百日之久,而是这花谢了那花开,像接力赛一样。从最初有小红花绽放的那一刻起,众花接续,盛延百日之久,无芳菲尽的迹象。况且它绽放的每一朵小红花,从盛开到凋零,花期亦不算短,能持续一星期左右。

心叶日中花不算大的浓密叶片,看上去油光发亮,青翠欲滴。众多小红花点缀在稠密的绿叶间,在绿叶的衬托下更加鲜艳夺目,惹人喜爱,绿叶在红花的渲染下,亦显得更加翠绿,花叶相互映衬,相得益彰。

心叶日中花没有玫瑰的艳丽芬芳,没有牡丹的雍容华贵,没有梅花的迎霜傲骨,可谓百花园中极寻常的一朵,但它拥有与众花迥异的闪光点,清新脱俗,艳丽明艳,用其玲珑鲜艳的小花装点世界。一朵小花毫不起眼,然而千千万万朵心叶日中花一定能汇聚成花的海洋,美丽这个世界。

依我看来,我们普通平凡的劳动者,一如这心叶日中花,虽没有显赫的身世和耀眼夺目的光环,看似平平淡淡、普普通通,但依然能够活出精彩的自己,实现自己的人生价值。一个人的力量看似微不足道,众人划桨开大船,万众一心,凝心聚力,就一定会汇集起移山填海的磅礴之力,肩负起中华民族伟大复兴之重任。③22

时光烙印

好家风代代传

张然

父亲在世时常对我们兄妹四个说:“你们要听话。”

因父亲没读过书,斗大的字不识一个,所以没有过多的做人道理对他的孩子讲,也没过多的语言来教育他的几个孩子。

随着年龄的增长,我对父亲说的这句话有了更深层的理解。

我上小学时,父亲这句话的意思是让我听老师的话;我从军时,父亲这句话的意思是让我听部队领导的话;我转业回地方工作时,父亲这句话的意思是让我听地方领导的话。

父亲去世后,每当我回忆起父亲这句话,还是深有感触。

现在这句话已成为我们家的家风家教。当然,我们大家庭的每一个成员也都是这句话的受益者。

我从军16年,正是因听部队领导的话,做出了一系列成绩,既入了党,又先后荣立二等功一次、三等功三次,还多次被评为优秀共产党员,获得的荣誉证书摞起来足有一米多高。转业回地方时,我专门找一个皮箱放荣誉证书,掂着足有20公斤重。

我家两个侄子正是因听从这句话,从

军后在部队入了党、立了功。

我的儿子同样得益于他爷爷留下的这句话,得益于我们家的好家风、好家教,在空军某部队服役期间,获得“四有”新时代革命军人荣誉证书。前不久,他还写了入党申请书递交部队党组织。

好家风需要代代相传,父亲这句话早已刻在儿孙的脑海中。也正是因为这句话,我教育晚辈时有了话题和内容。大侄子已经转业到地方,每次见面时我总是教育他要听领导的话,仍要像在部队一样,做到一切行动听指挥。

二侄子虽说还在部队,部队纪律严格,但我每次打电话还总是不厌其烦地把他爷爷留下的这句话说给他听。二侄子每每听到这句话,总在电话那头说:“二伯,我记住了。我绝不会给咱张家抹黑!”

当然,我对儿子的教育更是如此,并且提醒次数更多。

通过对好家风的传承,目前我们这个大家庭在各方面取得的成绩可谓斐然可观。相信在未来的日子里,只要我们把父亲留给我们的“要听话”这个好家风传承下去,定能取得更大更突出的成绩。③22



十项规定铸铁军

1=G 2/4 编词:吕杰 张培涛 作曲:李荣华

1.1 | 5 - 5 6.5 | 5 - 5 1.1 | 6.6 | 1 6.5 | 5 - 5 1.1 | 6 - 6 1.5 |

6 - 6 6 1 | 2 2 6 | 5 2.3 | 1 1.1 | 1 0 | 5 5.6 | 5 - 6 3 2 | 1 - 1 6 1 |

新时 代, 新使 命, 周 口
新时 代, 新征 程, 纪 检
新时 代, 新征 程, 打 铁

2 3 | 6 5 3 | 2 - | 2. 1 | 2 3 | 5 3 | 6 - | 2. 2 2 3 | 5 5 2 3 |

纪 委 新 规 定, 树 起 高 线 铸 铁 军, 十 个 坚 持 记 心
干 部 新 纪 律, 刀 刃 向 内 铸 铁 军, 十 个 严 禁 要 牢
必 须 自 身 硬, 十 项 规 定 铸 铁 军, 牢 记 使 命 对 党 忠

1 - | 6. 6 | 6 5 6 1 | 3. 2 2 3 | 1 6. | 6. 6 | 6 1 2 3 | 5. 3 3 2 |

中: 坚 持 两 个 维 护 坚 持 民 主 集 中, 坚 持 集 体 领 导 坚 持 廉 洁
记: 严 禁 阳 奉 阴 违 严 禁 自 行 其 是, 严 禁 独 断 专 行 严 禁 以 权

1 2 0 | 3 3 3 2 | 2 3 0 | 5 5 5 2 | 2 3 0 | 2. 2 | 2 1 6 1 | 2. 2 3 2 |

从 政, 坚 持 团 结 协 作, 坚 持 纪 法 文 明, 坚 持 安 全 底 线 坚 持 纪 律
谋 私, 严 禁 拉 帮 结 派, 严 禁 颐 指 气 使, 严 禁 违 规 办 案 严 禁 跑 风

1 2. | 2 2 1 | 2 2 6 5 | 6 - 6 - | 6 5 6 | 5 2 3 2 | 1 - | 1 (1.1) |

严 明, 坚 持 良 好 军 风, 坚 持 高 尚 品 行。
漏 气, 严 禁 失 言 失 教, 严 禁 趣 味 低

1 - | 1 - | 3 3 2 | 3 5 | 6 5 | 6 - | 2. 2 2 3 | 5 5 2 3 | 1 - | 1 0 |

级。D.S. 诚, 十 项 规 定 铸 铁 军, 牢 记 使 命 对 党 忠 诚。

5. 5 | 3 5 | 6 5 5 2 | 1 - | 1 0 | 6 6 | 6 1 | 2 - | 2 - | 6 - 6 - |

牢 记 使 命 对 党 忠 诚。对 党 忠 诚。

1 - | 1 - | 1 - | 1 - | 1 - | 1 - | 1 (1.1) | 1 |

诚。

心灵感悟

莫道桑榆晚 为霞尚满天

郭兴红

回首自己几十年的教学历程,真是感慨万千,有热情,有感动,也有遗憾。2021年,在距离教学生涯结束还有两年的时候,我的内心再次被激起涟漪。

2021年8月下旬的一天,新学期开始,我如平常一样,走进了周口经开区实验学校小学部。校园很大,崭新的四层教学楼立于其中,楼旁花坛里开满芬芳艳丽的花朵,吸引了数只蝴蝶飞来飞去,真是一所安静雅致的校园啊!想到要在这里继续教学工作,我的脚步变得轻快,心情也更加愉悦。

记得初来乍到,年轻的伙伴们在生活上、教学上给我以热情的帮助,校长更像一个大家长,平易近人。这是个团结友爱、积极进取的大家庭。

书香最能沁心脾。新学期开始,学校为全体教师推荐了一些好书,大家认真学习。在读书交流活动中,我仔细聆听伙伴们的分享,感动于他们从书籍中获得理论知识并应用于实践的乐趣,感动于我的认知与他们的某些观点高度契合时的会心一笑。这里有一群积极进取、善于学习的年轻人,和他们在一起,我忘记了自己的年龄,也变得充满热情和活力。我在学习中慢慢消除了即将退休带来的焦虑,我在篮球场上挥洒着已经不再青春的汗水,我在课堂上燃烧着再次被点燃的激情。

这两年,我一直教道德与法治这门课,我认为这门课在小学阶段

对于孩子的成长至关重要。孩子正处于人生的拔节孕穗期,要精心引导和培育,帮他们扣好人生第一粒扣子。我为能教这门课感到自豪,同时也感受到肩上的责任之重。

为此,我努力创新课堂教学模式,重视提升学生的核心素养,增强课堂吸引力。我经常结合学生感兴趣的、贴近学生生活的事例教学,如在讲《生活离不开规则》这节课时,我提前录制了一段放学时部分学生不遵守交通规则、校门口个别家长不听门卫劝阻乱停乱放,导致拥挤混乱的视频,让学生看过后谈自己的看法。学生兴趣一下子提高了,不仅谈了看法,还提出了许多解决的办法。作为老师,我力争让每一位学生都能在道德与法治课上有所收获,启迪他们树立正确的人生观。

“苔花如米小,也学牡丹开”。我知道自己即将退休,精力有限,像那一朵小小的苔花,但是为了那群可爱的孩子,我愿意努力像牡丹那样灿烂绽放,在教学路上拾级而上,砥砺前行,与学生同成长。

桃花谢了春红,太匆匆。转眼就到了要和三尺讲台说再见的时候,我心中感慨万千,不舍这清静且富有活力的校园,不舍友爱互助、努力进取的伙伴们,更不舍朝气蓬勃、笑脸盈盈的孩子们。在临别之际,请允许我说出自己最深的祝福:祝学校桃李满天下,祝孩子们学业有成,祝学校的教育事业更上一层楼!③22

文字统筹 董雪丹 插图 普淑娟